Из окружения

В Китае Лундстрема окружают разные, но многочисленные люди. Потому что он очень деятельный - так думают сами люди, и поэтому окружают. Например, в классическом кооперативном кабаке, ресторане «Россия», куда мы заваливаемся в первый же пекинский вечер: оркестр песни орет, пляшут девки в перьях, сигаретный дым слоями. Публика, в основном предприниматели и проститутки, активно наливают и закусывают - салат «оливье», селедка «под шубой», салат «мимоза», овощи свежие - пост, граждане, но водку жрем лихо. Первая - за встречу. Вторая - за знакомство. Третья - чтоб все хорошо было. Четвертая - за здоровье. Поводы для пятой, шестой и далее тонут в угаре и громе оркестра, пьянка набирает ход и разбивается на эпизоды. Виолончелист Олег организует брудершафт с переводчицей Людой. У Лундстрема куда-то пропадают пакеты с едой, закупленной в русском супермаркете «У Сени». Переводчица Наташа роняет бутылку «беленькой» на пол и искренне начинает плакать. Православная студентка Света в беспамятстве отправляет оркестру чуть ли не последние деньги, 100 юаней, и – «а теперь для наших друзей из Пекинской Филармонии и Радио Китая... песня группы «Любэ «Давай!».

- Ужас, - говорю Лунду на ухо.

- Кошмар, - живо соглашается Лундстрем.
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И не деятельный он. И даже не хорошо воспитан. И вежливость ни при чем. Оторванный от семьи и детей, заброшенный с парашютом на дальние заработки, он просто не умеет быть один, от одиночества и тоски легко сходясь не пойми с кем - гэбистами из посольства, православным бизнесменом с говорящей фамилией Напара, барыгой при музыке Валерой, богатеньким дирижером Тяном, представителем «Машэкспорта» господином Губиным с супругой и детками. Мутные представители вьются вокруг, как комарье, пьют рядом и звонят по мобильному из Шанхая - считают Лунда другом и счастливы быть полезными заезжей знаменитости. Страшное место, Рыжий, и оркестр лажает. Но есть тетя Дора, она же Лю Ся.
Доре шестьдесят пять, 20 из них она заведует русским отделом «Радио Китая». Бывшей ивановской детдомовке, ей не мил брудершафт, хотя жалко водки и Светиных последних юаней. Дора мигом находит лундстремовские авоськи дедуктивным методом Холмса («Леня, спроси официантку – наверное, спрятала твою еду в холодильник, чтобы не испортилась») и дает мне надежду на избавление: «Если хочешь, завтра с утра погуляем с тобой по Пекину. Тогда сегодня - еще по сигаретке».

В окошке зажигается свет, и «Россия» уже не кажется столь отвратительна.

Китай-город
Тетя Дора - это и есть Пекин. Дора заботлива, но не сентиментальна. Дора предупредительна, но не изменяет себе ради залетного раздолбая: сидит тихо на скамейке, пока гуляю по Императорскому дворцу и Антикварному рынку, читает детектив Дарьи Донцовой, а не конвоирует туриста по много раз виденным достопримечательностям, давя зевоту. Дора снобка, интеллигентка, оригиналка, отчаянная игрунья с подружками по субботам в маджонг, всегда имеющая, что и о чем сказать.

О своих именах:

- Откуда Дора - понятия не имею. Слышала легенду: я маленькой очень глупая была, меня все дурой звали, а я откликалась. «Дура, иди сюда» - шла. А потом, когда выросла, детям стыдно стало, они пожалели и одну гласную заменили. Когда в Китай приехала, стала китайские имя с фамилией выдумывать - родных никого, а фамилию отчима брать не хотела. И придумала: фамилия китайская, имя китайское, а все вместе - русское. Иногда подружки, когда выпьем, меня начинают Люськой звать, но я никак не привыкну.
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О новой пекинской архитектуре:

- Наши власти озверели с этой Олимпиадой-2008: полгорода ремонтируют, остальное рушат - видите ли, им неудобно перед иностранными гостями за трущобы. Хутуны этим людям грязь, а не памятники времени! А сами - мещане. Понаставили в центре города домов - сундуков и комодов, как у себя дома - и радуются. 

О национальном характере:

-  Когда я в Пекин приехала, китайцы все на одно лицо были. Идем с отчимом по улице, он меня спрашивает: Дора, почему ты со всеми незнакомыми здороваешься? А я думала, это люди, которые у нас дома вчера были, совсем лиц не различала. С лицами разобралась - запуталась в характерах: все казались одинаково мягкими и одинаково уклончивыми: обещают, но ни от кого ничего не добьешься. Нескоро начала различать: пекинцы, например, трусоваты, а шанхайцы - жмоты.

О прогрессе:

- Мы, китайцы, нация деревенская, зато наивная и доброжелательная. Что такое искусство, не понимаем, но тянемся. Например, перед концертом дирижер обычно читает лекцию о классической музыке, объясняет - тут, например, Чайковский изображает приход весны, а во второй части симфонии тоскует о скорых холодах. Публика записывает. Если им дирижер скажет, что в конце концерта надо аплодировать - будет овация. Не скажет - тихо разойдутся.

О традициях:
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- Иностранцам кажется, что китайцы очень подобострастны. Это не подобострастие, а традиция уважительного отношения к начальнику. Начальник из пачки сигарету вынет - двадцать зажигалок сразу зажжется. Он закурит, уйдет, а подчиненные скажут между собой: надутый неумный человек.

О вежливости:

- Не спрашивай у китайцев дорогу. Одни тебя не поймут, другие поймут неправильно, третьи приезжие, те вообще ничего не знают. Но помочь иностранцу хочется всем, вот они и наврут - так, что черт знает где очутишься. Китаец фантазирует не от артистизма, а от стеснительности и боязни, что его примут за дурака.

О борьбе с коррупцией: 

- У нас не коррупционное общество, а подарочное. В больнице новому врачу, в домоуправлении, в милиции - ерунду, а подари, прояви уважение. Поэтому борются в Китае не с коррупцией, а с укладом жизни. Не нашли ничего лучше, как посадить всеми любимого мэра Пекина - тому чего только не несли. Видеомагнитофоны, радиоприемники, один даже стиральную машину приволок - все-таки мэр, большой человек, карандаш не подаришь. Когда его арестовали, в мэрии целая комната была подарками забита - он ничего себе не взял. Осудили за телевизор, который сын без спроса на дачу увез. Теперь мэр в тюрьме сидит, а настоящие коррупционеры смеются.

О борьбе с курением:

- Это издалека песня - времен опиумных войн с англичанами. Китай весь пронаркоманеный был, от гор до моря. Такой дым столбом стоял - представить нельзя. Поэтому власти круто взялись: распространяешь, хранишь, передаешь, колешься, нюхаешь, втираешь, рядом оказался - без разницы, смертная казнь. Народ испугался и перешел на сигареты. Курят все, всегда и везде. Власти и с сигаретами пытались бороться, некоторые рестораны объявили «здоровыми», но народ уперся - если курить нельзя, не заходит, и заведение прогорает...

На мои попытки хоть что-нибудь ей подарить, как в Китае принято, Дора отвечала непреклонно, но с логикой:

- И не думай, я сама себе ничего купить не могу. Прихожу в китайский обувной магазин, спрашиваю: у вас большие размеры есть? Есть, отвечают, тридцать шестой. За одеждой в Сингапур езжу, там китайцы крупнее. Конфет ты мне, что ли, купишь? Коньяку? Не смеши: какого коньяку ты можешь подарить матери, у которой сын владеет тремя казино в Макао? Либо отстань, либо купи самолет.

Внутри
Древний Пекин спрятан от глаз наблюдателя, как смерть Кащея - на острове дуб, в дубе дупло, в дупле яйцо, а внутри игла. Если наблюдатель дубина вроде меня, то обречен бродить по острову, считая, что осматривает достопримечательности дупла. Лично я битые полдня дуплился по райским садам, изведя полпленки на пагоды, беседки и гроты Запретного Города, в переводе на европейский - Императорского дворца. Ничего не кольнуло иглой, когда негодовал на наличие на святой территории пяти кафе, двух десятков лотков с мороженым и трех магазинов, торгующих пластмассовой чепухой. 
И только Дора засмеялась, выслушав:

- Какой дворец?! Какое мороженое? Дебил! Ты шлялся по парку Сунь Ятсена! Вход в «запретку» - в 30 метрах правее!

И направила на путь истинный. И заботливо проследила, чтобы не свернул. 

Путь истинный - медитативное погружение в вечность. Медленное, как в море Юрмалы, вхождение в историю: сначала за спиной остается гвалт билетных касс, следом пропадают киоски и магазинчики, современный Пекин многоуровневых эстакад и сутолоки истаивает без остатка, огромная центральная пагода надвигается, а остальные обступают с боков и ты, маленький, пропадаешь внутри...

Стоп, братан, кофейня Starbuks. Монголка Ли Вэн курит за стойкой рядом, лениво показывает свои картины пастелью, заодно практикуясь в английском:

- Ты что, сдурел? Какой дворец - до него пились и пилить, ты в зоне хозяйственных построек! Мужайся, гай, хлебни горячего, перешнуруй ботинки. 

Туристический муравей уже второй час двигается вперед, вскрывая достопримечательность, как матрешку - пагоды одна за другой становятся выше и шире, заменяя собой небо, ложные боковые тропки в покои наложниц и офицеров охраны уводят от темы, а потом опять выруливают на основную лыжню, где драконы из бронзы, где павлины из меди, где у лестницы 100 ступеней и каждая - золотая. Муравей взмок, стер ноги, устал от запрещающих курение знаков, но чувствует в своей душе приближение к центру всего. Тепло, еще теплее, уже горячо…

Центра нет - ты давно гуляешь по центру.

Так говорит, посмеиваясь, на пути обратно веселая монголка Ли Вэн из Starbuks, за время моего отсутствия впарившая дикому американу из Кентукки пейзаж с Храмом Неба за 200 юаней. Путь к Храму - и есть храм. Где жил император, спрашиваешь? Везде, гай, везде. Убийцы подстерегали императора, он менял место ночлега, заметая следы и изобретая двойников, а Запретный Город следовал а ним, как тень, доходил до стены сада и там пропадал в листве. Ты что-нибудь понял? Купи мне еще кофе.

- Опять, Рыжий, по буддистским монастырям шатался? - спросит Лунд вечером и укорит: «В православный-то тебя хрен загонишь!»

- Правильно, - выслушав рассказ, резюмирует Дора. - У нас говорят: побывавший в Запретном Городе, его не покинет.

Метафора, догадывается Штирлиц, засыпая.

























Мы с Дорой вышли поутру с твердым намерением съесть утку по-пекински. Но есть захотели раньше, чем дошли до запланированного ресторана, и осели в забегаловке-пельмешке. Чему, как хорошо видно, рады: и курить можно, и пиво мягкое, и жуть как вкусно – уходить не хочется, а хочется еще порцию.





Народная  игра, китайские шахматы. В них играют всюду, и  милиционеры на посту, и водители в ожидании  рейса. 





Запретный Город, вид со стороны парка.





Шаг влево, два вправо, поворот – и ты окончательно теряешь ориентацию в Запретном городе: то ли ты уже давно во Дворце, то ли забрел в зону наложниц






































Отправились однажды два старых идиота на китайский базар, купили  молодой картошки и красивой рыбы. Решили друг другу показать поварской класс. Один пережарил и пересолил рыбу, другой варил картошку часа два  и умудрился недоварить. В итоге приготовленное выбросили в мусоропровод и опять пошли в ресторан. 








