Стена
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Great Wall - торговая марка экспорта: так именуется все, от автомашин и джинсов до тушенки и компота из мандаринов. Гуляя по центру полчаса, увидишь не менее десятка банеров и табличек фирм «Great Wall», обозначающих не сферу деятельности, а направление. Great Wall - знак Китая для иноземцев, упрощенного и адаптированного для европейского ума.
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Путеводители педалируют ее ширину, упоминая колесницу и четырех всадников патруля, которые могли разъехаться, встретившись на Стене. Путеводители заметают следы. Взобравшись на Стену и пройдя несколько километров в любую сторону, ты оказываешься раздавлен ее длиной. Стена бесконечна, как космос. Стена методично и упорно продолжает сама себя, взбираясь на горы и падая в долины, переходя ущелья и реки, взмывая под небеса и прячась в облаках. Обещание конца иллюзорно - дойдя до стенки из колючей проволоки и заостренных, выгнутых внутрь железных пик, ты обнаруживаешь лишь конец туристической тропы со знаком No Way, за которым навсегда (то есть до следующего восстановленного фрагмента) длятся руины все той же Great Wall, опрокинутой в прошлое. Стена не путь, а карусель: следовать ей и соответствовать невозможно. Купил билетик, взобрался на ненадежное сиденье, болтающееся над миром на железных цепях, - и Стена тронулась, закачала и забаюкала медитативным однообразием, закружила голову то подъемом, то сбросом пейзажей и горизонта. Новичок сходит с круга почти мгновенно, стерев ноги в кровь на седьмом десятке ступеней. Подготовленный и матерый, сжав зубы, терпит и сдается не сразу, но разницы между ними не было, нет и быть не может. Граница на замке. Враг не пройдет. Попытки преодолеть оборачиваются не выстрелом - анекдотом.

Как-то раз решили самураи из бледнолицых (девушка так себе и два потертых красавца в летах) перейти границу у реки, вспомнить пионерское лето. Захотелось, видите ли, прикоснуться к Настоящей Стене, попинать кроссовками осыпающиеся вековые камни, запечатлеть друг друга цифровиком у башен непредставимого возраста, вдохнуть воздух истории, затушить окурок «Мальборо Лайт» в пыли веков. Что нам, кабанам, веселое преодоление двух рядов колючей проволоки и линии из ржавой сетки-рабицы над чем-то вроде болотца! Что замок висячий на воротах над пропастью, предупредительный взволнованный гвалт торговцев сувенирами, надвигающийся дождь и ветер в лицо! Обошли, спрыгнули, отогнули, пролезли. Пока двое разнополых, принимая картинные позы, щелкали друг друга двумя фотоаппаратами на фоне, цветной брат их, сидя на камушке, глубокомысленно делал в блокноте записи и вид, что нарастающий клекот полицейских раций поодаль не волнует его совсем, а сам прикидывал варианты неотвратимого наказания. Свинтят в ментуру? Штраф закатают? Бить будут бамбуком по пяткам? Вышлют к чертям собачьим немедленно? Показавшийся откуда-то сбоку человек во френче песочного цвета с красной повязкой на рукаве, решительно двинувшийся к туристам, утвердил рыжего в самых плохих предчувствиях. «То ли деру дать, - думал Рыжий трусливо, - то ли сдаться властям и взять всю вину на себя», - думал он через секунду уже благородно, и не мог решить, что выбрать, и шатало его, и било, и бросало от жара к холоду и обратно, пока страж порядка приближался к нарушителям, как Каменный гость.

Никто никого не свинтил. Штраф не выписали, не били, даже не ругали. Средних лет дядя в форме, сильно, кстати, поддатый, был выслан вышестоящим руководством исключительно из заботы, для спасения неразумных, для фотографирования с ними из вежливости у руин башни, для последующей демонстрации обратного безопасного пути сквозь забор и «колючку». Арест, штраф или выстрел - реплика равному.
Щенячий восторг девушки-продавщицы из магазина Kama, ее восхищение цветом усов и волос, белой как молоко кожей, звериной шестью на руках и особенно на пузе, обнажившемся в результате примерки рубашки. Исступленная радость школьников, в очередь фотографирующихся с иностранцем у Храма Неба. Школьный класс, облепивший, как змеи Лаокоона, и не желающий отпускать пожилого, седого европейского хиппи в середине торговой Vanfujing. Полвагона метро, заворожено разглядывающий из-за моей спины незнакомый шрифт недельной давности «Спорт-Экспресса»… 

Маленькие фрагменты складываются как паззл в Стену, навсегда отделяющую от. Не пытайся понять, белый человек, только замри на минуту и постой рядом, вдыхая запахи контрабандных сигарет, фрукта памелы, шелка платков по 5 юаней, зеленого чая, лапши со специями, кожезаменителя, времени и места. Взгляни напоследок, постарайся запомнить и уходи, уходи.

Из-под глыб

- Ты откуда? – удивленно спрашивает Дора.

IP-телефония трещит и квакает, сглатывая окончания. Слова тащатся 6 тысяч миль туда, а потом обратно со скоростью кибитки от метро Шихуэй. К концу дороги слова устают, останавливаются и забывают сами себя.

- Японцев, - кричу Доре, - за что?

- Чего порция? – переспрашивает Дора. – Вина? Не пей китайского, и водки не надо, лучше пиво, оно у нас самое лучшее, мягкое.

- Я-пон-цев. Бить. Зачем?
- А-а, этих. Никто не бил. Невозможно. Только одна демонстрация. Учителей. Человек 100. Против японских учебников истории. У посольства. Без драки. Китайцы – мирный народ.

- А у нас по телевизору – погром. Морду били, стекла…

- У вас по телевизору – хоть война. Я в Москву два года назад приехала, программу «Время» включила, а там – эпидемия в Китае, САРС, миллион погибших, весь Китай в белых намордниках. Перепугалась, звоню сыну в Макао – внуков эвакуировать надо. А он смеется: это тебя, бабушка, в сумасшедший дом пора. Выключи телевизор. И тебе скажу также: выключи телевизор – и спать.

За окном Москва. Дворник-таджик скребет лопатой асфальт. Соседка прогуливает фокстерьеров. Из черного БМВ у пацанов рычит Розенбаум. Набирает ход чемпионат страны по футболу. Выключи телевизор, говорит Дора. Я выключаю, выключаю снова, выключаю…

Не получается.
Только что опрометчиво попросил школьников сфотографировать на фоне Храма Неба. Через несколько секунд в ответ буду подвергнут изнасилованию: сначала подойдет один, обнимет за плечи, ухмыльнется в кадр « мыльницы», скажет «thanks» , передаст следующему – и так целый  класс, человек 20…











- Если еще по рису и салату со спаржей – точно останусь…





Чтобы снять Рыжего на фоне стены, Предводителем с ревом «валите отсюда!» были свирепо отогнаны: православная Света, две торговки платками, дядька-охранник, группа местных туристов и стая детенышей, фарцующих календариками.








